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Traiter les questions suivantes.
Question | (5pts)

Le diabéte est une maladie déterminée par un
geéne situé sur un autosome. Le pedigree ci-contre
représente une famille dont certains membres,
qui figurent en noir, en sont atteints.

a- L’all¢le responsable de la maladie est-il
dominant ou récessif ? Justifier la réponse.

b- Désigner par des symboles les alleles
correspondants.

c- Indiquer les génotypes des individus 4 et 5.
Justifier le choix pour chaque génotype.

d- Faire I’analyse factorielle nécessaire pour

vérifier I’apparition des phénotypes de la
descendance du couple 5-6.

Question 11 (5 pts)

"La digestion des protéines contenues dans nos aliments commence dans I’estomac. Certaines
cellules de la paroi de cet organe libérent dans sa cavité une enzyme appelée pepsine. La
pepsine est fabriquée sous forme de substance inactive. Elle ne devient active que quand elle
est libérée dans la cavité de ’estomac. Elle hydrolyse alors les protéines et uniquement les
protéines. De cette maniere, les produits de la digestion obtenus sont des peptides de tailles
trés différentes. L’action de la pepsine s’acheéve lorsque le contenu de 1’estomac arrive dans le
duodénum, premier segment de I’intestin gréle. En effet, le pH du contenu duodénal est

environ 6,5 alors que celui de I’estomac est a peu pres 2..."

a- Relever du texte :

1- Le nom de I’enzyme, de I’aliment digéré et le résultat de la digestion.

2- Le pH du milieu dans chacun des organes cités.
3- Laphrase qui indique la spécificité de I’enzyme.

b- En se référant au texte, expliquer pourquoi la pepsine n’attaque pas les cellules de

I’estomac.

c- Nommer le produit final résultant de la digestion de cet aliment au niveau du duodénum.




Question 111 (6pts)

On dose la concentration du sang en glucose, en acides aminés et en dioxygéne a son entrée
et a sa sortie de I’intestin gréle. En méme temps, on observe le changement de la couleur
du sang. Les résultats figurent dans le document ci-dessous.

Sang entrant dans Pintestin | Sang sortant de ’intestin
Glucose 1g/L 1,3g/L
Acides aminés 0,2 g/L 0,5g/L
Dioxygéne 200 mL/L 160 mL/L
Couleur du sang Rouge vif Rouge sombre

a- Comparer la concentration du sang en glucose et en acides aminés a son entrée et a sa
sortie de I’intestin. Que peut-on en conclure ?

b- Nommer le processus physiologique responsable de la différence de concentration
en glucose et en acides aminés.

c- A quoi est due chacune des couleurs du sang ? Le résultat du dosage du dioxygene
verifie-t-il ces deux couleurs du sang ? Justifier la réponse.

d- Formuler une hypothése expliquant la perte du dioxygene par le sang au niveau de
I’intestin gréle.

Question 1V ( 4pts)

Une méthode de clonage appliquée depuis plusieurs
années figure dans le document
ci-contre.

a- Décrire en quelques lignes la technique
de clonage utilisée.

b- L’information génétique est-elle
identique ou différente dans les deux
cellules embryonnaires ? Justifier la
réponse d’apres les résultats obtenus.
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Question | (5pts)



a- Récessif.( 2 pt) Les parents sains ont eu des enfants diabétiques alors ils ont 1’all¢le
responsable de la maladie a 1’état caché.( 'z pt)

b- Soit " N" pour le dominant non diabétique. ( ¥ pt)
Soit "d" pour le récessif diabete. ( ¥ pt)

c- Génotype de 4 : dd ( % pt). Caracteére récessif ne s’exprime qu’a 1’état pur.

(72pt)
Geénotype de 5 : Nd ( % pt) . Il est porteur car il a eu un enfant (8) diabétique. Ou ayant un
enfant (8) diabétique dd, cet enfant a pris un allele d de chacun de ses parents. (Y2 pt).

d- P: Nd x Nd (Yapt)
yP: %N %d %N %d (%pt)

Echiquier de croisement : (%2 pt)

3 9 |%N »%d
%N Y% NN | % Nd
¥ d Y%2Nd | ¥%dd

Phénotypes ( ¥4 pt)
% [N] ou ¥ enfants non diabétiques
Y4 [d] ou Y enfants diabétiques

Question 11 (5 pts)

a- 1- Pepsine (% pt) . Protéines ( % pt) . Peptides ( %2 pt)
2- Estomac : pH = 2. (% pt) ; Duodénum : pH =6,5 ( % pt)
3- Elles hydrolysent les protéines et uniquement les protéines. ( 1 pt)

b- La pepsine est fabriquée et libérée sous forme de substance inactive pour cela elle
n’attaque pas les cellules de I’estomac.. (1pt)

c- Acides aminés. ( ¥ pt)

Question 111 (6 pts)

a- La concentration en glucose 1g/L dans le sang entrant dans 1’intestin est plus petite que
celle dans le sang sortant de I’intestin, 1,3g/L.(1pt)
La concentration en acides aminés 0,2g/L dans le sang entrant dans 1’intestin est plus petite
que celle dans le sang sortant de 1’intestin, 0,5g/L.(1pt)
Comme ces concentrations ont augment¢ dans le sang sortant de ’intestin, on peut dire que
le sang s’enrichit en glucose et en acides aminés au niveau de I’intestin. (Y2 pt)

b- L’absorption intestinale. ( %2 pt)



c- La couleur rouge vif est due a I’enrichissement du sang en O, ( % pt). La couleur rouge
sombre correspond a un appauvrissement du sang en O, .( %z pt)
Oui. ( Ya pt) Le dosage révéle que la quantité d’O, était de 200mL/L et elle est devenue
160mL/L alors cette quantité a diminué pour cela la couleur du sang est passé du rouge vif
a la couleur rouge sombre.( % pt)

d- Hypothése : Les cellules de I’intestin utilisent le dioxygéne pour produire 1’énergie
nécessaire a leurs activités.(1pt)

Question 1V (4pts)

a- On préléve une cellule-ceuf d’une vache a robe blanche et on la met en culture. Suite a la
premiére division, on sépare les deux cellules embryonnaires et on transfére chacune de ces
cellules dans 1’utérus d’une mere porteuse: vache a robe blanche tachetée de noir. Ces
cellules aboutissent a la naissance de deux veaux identiques et de méme sexe. (3pts)

b- L’information génétique est identique dans les deux cellules embryonnaires puisque les
veaux obtenus sont identiques et de méme sexe.(1pt)



